

# 开局即冲刺 上市公司积极谋划全年发展

中创新航总投资150亿元的高性能锂电池项目在厦门正式开工、立讯集团在苏州昆山签约落地百亿元重大项目、派斯林与合作伙伴在机器人核心零部件研发达成协议……新年伊始，多家上市公司“开足马力”，抢抓生产销售、落地重大项目、加码产业布局，为全年发展打下坚实基础。

●本报记者 孟培嘉 宋维东 罗京

## 新年忙生产 企业信心足

走进东北制药制剂厂区102分厂智能化生产车间，现代化的生产线正高速运转。“这条生产线的生产节奏快到毫秒级，日产量数以十万计。”该厂副厂长高铁民指着眼前的小容量制剂生产线A告诉记者，“我们一直保持着紧凑的生产节奏，满足市场需求。受益于公司近年来智能制造能力提升，全厂生产效率不断提高，为市场供应提供了重要支撑。”

作为我国重要的药品生产与出口基地，辽宁方大集团东北制药凭借显著的“原料药+制剂”一体化优势，在行业内占据重要地位。“今年初，我们与海外客户就2025年海外市场开发和未来3年的销售目标达成一致，公司原料药市场拓展成效显著，成功实现‘开门红’。”东北制药原料销售公司总经理李立说，“开局关乎全局，起步决定走势。市场拓展一定要早谋划、早落实，保持‘开局即冲刺、开年加速跑’的工作状态。”

开局即冲刺的态势同样呈现在巨星科技。2月5日，巨星科技物流中心数十个集装箱已装车完毕，即将出口海外。据公司介绍，巨星钱塘基地、海宁基地、江苏华达、越南巨星和泰国基龙等子公司生产车间内机器轰鸣，全体员工开足马力赶制订单，奋战“开门红”。

巨星科技主营业务为手工具、动力工具、激光测量仪器以及存储箱柜的研发、生产和销售。伴随公司大量新品的推出与东南亚基地产能的不断释放，巨星科技表示，预计2024年营收及净利润均实现两位数增长。“2025年，我们要加速自有品牌业务发展，加快研发系统性新产品，实现品牌与产品双轮驱动，持续提升国际竞争力。”巨星科技总裁池晓蘅表示。

生产热火朝天的背后，多家上市公司对自身业务未来发展信心满满。2024年，深天马A预计较前一年度大幅减亏，公司消费类显示业务盈利能力快速修复，其中柔性AMOLED手机显示业务尤其突出。“我们有信心继续保持OLED手机业务规模增长、规格升级的趋势不变。”深天马A相关负责人表示，公司将加大在头部客户旗舰项目覆盖，提升高端产品占比。



本报资料图片

## 筹划新项目 推动新布局

面对新形势、落地新项目、筹划新布局，多家上市公司开年即加码投资，推动企业战略实施。

新项目开工不断。2月5日上午，中创新航高性能锂电池项目在厦门同翔高新区正式开工。据悉，中创新航此次开工的项目总投资150亿元，规划产能30GWh，项目建成后中创新航厦门基地将形成年产60GWh的绿色化、现代化、数智化新能源标杆基地。

2月8日，三棵树新材料综合产业园项目一期二阶段工程正式开工，计划投资7.8亿元，

将建成涂料生产以及技术研发的智能制造、绿色环保示范性生产基地。“我们预计未来在涂料行业、尤其是工业涂料方向将有更大的发展空间，正积极布局相关产能。”三棵树相关负责人表示。

新签约持续落地。2月7日，福耀集团上海饰件项目签约仪式在上海嘉定举行，标志着公司在汽车铝饰件领域的战略布局又迈出了重要一步。“我们将通过此次饰件项目为契机，持续加快智能化步伐，提高创新能力。同时，也将继续发挥好链主企业作用，加快布局产业链上

下游，投入更多研发力量，推动产品升级迭代。”福耀玻璃总裁叶舒表示。

2月8日，立讯百亿重大产业项目签约仪式在昆山举行。据悉，此次签约项目总投资120亿元，其中新一代智能终端及穿戴产品项目总投资约60亿元，将进一步垂直整合智能手机、智能头显等业务的产能布局；智能精密声学耳机产品项目总投资60亿元，规划建设研发中心、实验室和系列产品智能制造生产基地。

“此次签约是立讯集团面向未来发展的核心战略布局。”立讯集团副董事长王来胜表示。

新规划不断推出。2月5日，五洲特纸公告拟投建年产能60万吨化学浆项目，投资金额29.4亿元。“我们将利用进口木片和周边地区桉木木片、木材加工的边角料为原料，建设60万吨化学浆生产线。”五洲特纸表示，该项目的建设为公司整体战略发展提供了宝贵的机遇，能为公司寻求新的业务利润增长点。

汇隆新材则在2月10日公告称，公司拟使用自有资金或自筹资金在印度尼西亚实施投资建设年产能3万吨再生着色纤维和7万吨原液着色纤维项目，投资总额不超过人民币5亿元。

## 提升创新力 增强竞争力

去年11月，海伦哲全资子公司上海格拉曼国际消防装备有限公司最新研制的高空无人机灭火消防车亮相江苏消防2024年消防宣传月启动仪式，吸引了诸多关注。

“这款高空无人机灭火消防车，可对最高155米的高层建筑火灾实施有效灭火和救援，这一高度在全球范围内都处于领先地位。”海伦哲董事、副总经理陈慧源告诉记者，产品的广受好评让公司充分尝到了坚持技术创新的“甜头”，公司2025年的重要规划之一就是坚定“技术领先的差异化”这一发展战略，着重在细分市场研究、产品性能提升、技术平台建设等方面发力。

不断提升技术创新实力，多家上市公司正

紧紧围绕自身主业，向着更具科创含量的领域进军。

作为全球高端智能装备制造企业，派斯林研发制造的汽车工业自动化生产线、智能仓储自动化生产线、装配式建筑自动化生产线、数字工厂解决方案和服务等受到市场广泛认可。春节过后，公司更是在人工智能、技术研发、市场拓展等领域取得新进展。

近日，派斯林积极推进与上海交通大学高峰教授团队在人形机器人、仿生机器人及机器人关键零部件等领域的合作。“双方的合作，将助力公司实现从仿生机器人装备解决方案系统集成向智能高端装备产品研发、场景应用落地及产业链生态协同的全方位战略布局

拓展。”派斯林相关负责人表示，这将助推公司持续探索新型前沿领域，更好地奠定公司在高端智能制造领域的市场地位，助力全球化市场拓展。

此外，派斯林还与人工智能技术先锋Mindtrace达成了在人工智能、工业自动化等领域的全面合作，深度融合人工智能技术与工业场景应用。“今年，我们将围绕人工智能、仿生机器人、数字孪生等新兴前沿领域重点布局，积极关注工业自动化智能制造领域的市场需求及技术发展动态，持续深化全球工业数字化布局。”派斯林上述负责人说。

富临精工同样在人形机器人领域加码。近日，公司公告称为进一步发挥在产业领域的专

业与资源优势，深化人形机器人应用项目投资合作，公司与智元机器人、巨星新材料、文安杰、安努创想签署了《人形机器人应用项目投资合作协议》，各方共同投资设立合资公司实施人形机器人项目。

“机器人产业是公司汽车精密制造零部件和智能电控部件应用领域的延伸，我们正在积极拓展并把握智能机器人产业机遇。”富临精工表示，这一协议的签署有利于拓宽公司新能源汽车智能电控、车载电驱动等零部件产业链布局，提升技术和产品创新能力，推动公司人形机器人关键零部件智能关节的研发和制造水平，为公司业务转型和创新发展打造新的载体和平台。

# 利好政策密集出台 助力未来产业发展

●本报记者 罗京

近期，杭州、重庆、广州、武汉等地聚焦人工智能、人形机器人、半导体、生物制造、低空经济等产业领域，出台一系列支持政策。业内人士表示，一系列政策的密集出台，彰显地方政府培育新质生产力、推动产业升级的迫切需求，旨在通过财政支持、产业布局和技术创新等举措，抢占未来产业发展的制高点。

## 多地密集出台政策

2月10日，杭州市政府新闻办会同杭州市发改委等部门，召开杭州市推动经济高质量发展若干政策新闻发布会，介绍《关于推动经济高质量发展的若干政策（2025年版）》（即杭州市2025年版“8+4”经济政策）。今年杭州的8个重点领域政策包为：加快先进制造业发展政策包、推动教育科技人才一体发展政策包、推进服务业高质量发展政策包、建设国际性综合交通枢纽城市和交通强国示范城市政策包、推进高水平对外开放政策包、全力扩大有效投资政策包、推进城乡融合发展战略包、保障和改善民生政策包。

重庆市在2月6日举行的建设“六区一高地”主题新闻发布会上，提出要深化“416”科技创新布局，聚焦无人机、机器人、生物医药、前沿新材料等新领域新方向，构建“新科技+新产业+新业态”体系，不断集聚新质生产力发展新动能；加快实施AI+科技创新行动，深入开展新技术新产品新场景应用示范，积极培育未来医学、具身机器人、低空经济、绿色低碳等未来产业。

广州市在2月6日举行的2025年广州市高质量发展大会上提出，将大力实施“广州数智



新华社图片

创新计划”，推动传统产业向成名品升级、新兴产业向星火燎原放大。深入开展“人工智能+”行动，建设国内领先的人工智能大模型应用示范区，推动人工智能在高端制造、交通出行、医疗健康、城市管理等领域创新应用，加速新兴产业与未来产业技术突破与应用落地。组建人形机器人、合成生物等一批创新联合体。

此外，2月6日发布的《武汉市促进颠覆性技术创新实施方案（2025—2027年）》提出，建立支持颠覆性技术发展新机制，培育和储备具有颠覆性技术潜力的项目，在未来显示、生物制造等前沿领域，布局建设一批概念验证中心，在先进半导体、新一代移动通信等重点领域，布局

建设一批中试平台，到2027年将武汉打造成为全国颠覆性技术创新网络中部核心。

## 真金白银支持发展

多地政府拿出“真金白银”，以资金支持、赛事奖励、财政资助等形式，为通用人工智能、人形机器人等产业成长注入动力。

杭州市2025年版“8+4”经济政策提出，市级财政资金从2024年的490亿元增加到502亿元，其中，专门统筹15.72%的产业资金，集中投向优质新质生产力，加大对通用人工智能、人形机器人等未来产业支持，希望培育更多类似于DeepSeek、宇树科技这样的创新企业。

拓维信息预计2024年归母净利润亏损1亿元至1.5亿元，同比由盈转亏。公司表示，2024年，公司持续夯实技术服务底座，为满足业务发展需求，公司大规模扩充技术服务团队规模，相应产生人才引进相关费用共计2400万元，此外，基于智能计算业务的发展需要及其业务特征，公司银行借款及产生的利息支出较上年同期增加。

寒武纪专注于人工智能芯片产品的研发与技术创新。2024年，公司持续拓展市场，积极助力人工智能应用落地，预计实现营业收入10.7亿元到12亿元，同比增长50.83%—69.16%，但预计归母净利润亏损3.96亿元至4.84亿元，同比收窄42.95%—53.33%。

不过，一些企业得益于AI领域的应用不断拓展，实现业绩增长。主营业务为无线通信模组及解决方案业务的美格智能预计2024年归母净利润同比增长73.62%—120.12%。公司表示，2024年，公司高算力模组产品在云服务器、无人机、机器视觉、人形机器人等端侧AI领域的应用不断拓展，高算力产品营收规模迅速扩大；面向智能汽车的通信+计算一体的5G智能座舱模组和车规级通信模组出货量高速增长。

海光信息预计2024年实现营业收入87.2亿元至95.3亿元，同比增长40.4%—58.52%；归母净利润18.1亿元至20.1亿元，同比增长43.29%—59.12%。公司表示，报告期内，公司的CPU产品进一步拓展市场应用领域，扩大市场份额，支持了广泛的数据中心、云计算、高端计算等复杂应用场景；在AIGC的时代背景下，公司DCU产品快速迭代发展，得到市场更广泛认可，以高算力、高并行处理能力、良好的软件生态支持了算力基础设施、商业计算等AI行业应用，进一步促进了公司业绩的较快增长。